



ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

Именем Аллаха Милостивого, Милосердного!

БОГОСЛОВСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ № 1-1-0/23

г. Санкт-Петербург

12 марта 2023 года

20 Ш'абан 1444 года (12 марта 2023 г.) Совет улемов Централизованной религиозной организации «Духовное управление мусульман Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России» (Духовное управление) постановил:

1. Согласно лунному календарю, месяц Рамадан-2023 наступит с заходом солнца 22 марта 2023 г.

- Начало месяца Рамадан (начало поста) - 23 марта (четверг);
- Первый Таравих-Намаз - 22 марта (среда);
- Последний таравих - 19 апреля (среда);
- Последний день поста - 20 апреля (четверг);
- Праздничный Ураза-Байрам - 21 апреля (пятница).

2. Выплаты милостыни.

2.1. Размер Садакату-ль-Фитр (Закяту-ль-Фитр) на 2023 год составляет:

- ❖ 150 руб. для малоимущих, пенсионеров и студентов;
- ❖ 500 руб. для людей со средним достатком;
- ❖ 900 руб. и выше для состоятельных.

Выплата Садакату-ль-Фитр является важным фактором принятия поста. Ибн 'Аббас передает следующий хадис от Пророка Мухаммада ﷺ:

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ، قَالَ: فَرَضَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ زَكَاةَ الْفِطْرِ طَهْرَةً لِلصَّائِمِ مِنَ اللِّغْوِ وَالرَّفَثِ، وَطُعْمَةً لِلْمَسَاكِينِ، فَمَنْ آدَاهَا قَبْلَ الصَّلَاةِ، فَهِيَ زَكَاةٌ مَقْبُولَةٌ، وَمَنْ آدَاهَا بَعْدَ الصَّلَاةِ، فَهِيَ صَدَقَةٌ مِنَ الصَّدَقَاتِ.

«Пророк Мухаммад ﷺ сделал обязательной выплату фитр-садака для очищения постящегося от лишних слов, сказанных им, и грубостей, а также, чтобы она служила в качестве источника питания для неимущих [поддержкой, помощью для них]. Если человек выполнит эту обязанность [успеет передать, выплатить эту милостыню] до праздничной молитвы, то это — принятый от него закят [одна из разновидностей обязательной милостыни, которая, по воле Всевышнего, будет принята Им]. Если же выполнит эту обязанность после молитвы, то это — милостыня из числа милостыней».

Руководствуясь этим и другими хадисами, ученые Ханафистского мазхаба постановили, что для взрослого и дееспособного мусульманина, который обладает нисабом (согласно решению Совета улемов, нисаб по серебру в 2023 году составляет 41 000 рублей) предписана выплата фитр-садаки. При этом ее минимальный размер составляет при расчете из ячменя 150 рублей. Нисабом является излишек от средств, предназначенных для удовлетворения собственных неотложных потребностей, содержания тех, кто находится у человека на иждивении, а также уплаты долгов, которые необходимо погасить.

А для тех, кто обладает нисабом для выплаты закята, Совет улемов рекомендует выплатить фитр-садака из расчета изюма, и ее сумма составляет 900 рублей.

Почему есть разница между значениями фитр-садака?

Дело в том, что в эпоху Посланника Аллаха ﷺ фитр-садака раздавали основными видами продуктов (пшеница, финики и изюм), которые, так или иначе, были распространены в той местности. Объем пшеницы должен был составлять пол са', что, примерно, соответствует двум килограммам, а объем изюма и пшеницы должен был составлять один са', что, примерно, соответствует четырем килограммам. На сегодняшний день, если говорить о данных продуктах в ценовом выражении, то разница очевидна. Поэтому экспертами ДУМ за основу была взята среднерыночная цена за каждый из видов вышперечисленных продуктов так, что минимальная цена составила 150 рублей, а максимальная – 900 рублей. Поэтому минимальный размер садакату-ль-фитр составил 150 рублей, а рекомендуемый для тех, кто в состоянии выплачивать закят по золоту – 900 рублей.

Фитр-садака, как и в случае с фидия, является адресной помощью нуждающимся (факир), поэтому данные средства нельзя выплачивать иным категориям людей и направлять на какие-то другие цели. Согласно Ханафитскому мазхабу нуждающимся считается тот, у кого нет нисаба или имущества равного ему.

Можно ли давать фитр-садака своим детям, родственникам?

Фитр-садака запрещено давать следующим категориям родственников:

1. Родителям, родителям родителей и далее.
2. Детям, детям детей и далее.
3. Своей семье.

За кого обязан платить фитр-садаку глава семейства?

Мусульманин, помимо себя, должен раздавать садака-фитр за своих малолетних детей, не достигших совершеннолетия по Исламу (половозрелости).

Мусульманин не обязан (но может, по желанию) раздавать садака-фитр за свою жену, родителей или совершеннолетних детей, поскольку его права, в полной мере, не распространяются на их имущество.

Кто обязан выплачивать закят?

На обязательность выплаты закята указывает 103 аят суры ат-Тауба:

✿ خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا وَصَلِّ عَلَيْهِمْ إِنَّ صَلَاتَكَ سَكَنٌ لَهُمْ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ✿

«Бери [о Мухаммад] из их имущества пожертвования, чтобы этим очистить их [от грехов] и исправить. Молись за них! Ведь, поистине, твои мольбы – успокоение [милость] для них [либо покой – как следствие принятого покаяния]. И Аллах – Слышащий, Знающий».

2.2. **Фидия** - искупление за невозможность держать пост по состоянию здоровья (неизлечимо болен или в преклонном возрасте) и при невозможности восполнить его в другой время установлена минимальная сумма в размере 350 рублей за каждый пропущенный день. При этом, сумма увеличивается в зависимости от собственных среднесуточных затрат на питание.

Законность данного вида выплаты обусловлена 184 аятом суры аль-Бакара:

✿ أَيَّامًا مَعْدُودَاتٍ فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مَسْكِينٍ ✿

«[Пост – это] считанные дни. А кто из вас болен или в пути, [в этом случае он может не держать пост, но тот] пусть постится такое же количество дней в другое время. А на тех, кто может [поститься] – фидия [искупление, и это] накормить бедняка».

Богословы, руководствуясь данным аятом постановили, что фидию выплачивает тот, кому по причине хронической болезни и по медицинским показаниям запрещено поститься на протяжении всей жизни (например, при бронхиальной астме, при которой больной вынужден на постоянной основе применять аэрозольный ингалятор, человек преклонного

возраста, который по состоянию здоровья не может поститься. Кроме того, фидию можно выплачивать от имени умершего, оставившего долг по посту.

Следует заметить, что если у кого-то имеется уважительная причина на данный момент времени не поститься в месяц Рамадан, как например, временная или периодическая болезни, кормление ребенка грудью при условии, если кормящая боится задержки или исчезновения молока, или же человек из-за сильной болезни вынужден прервать пост, в этом случае необходимо возместить такое же количество дней поста в другое время. На данное положение указывает аят, который мы привели выше, и постановление ученых.

Фидия является адресной помощью нуждающимся (факир), поэтому данные средства нельзя выплачивать иным категориям людей и направлять на какие-то другие цели. Согласно ханафитскому мазхабу, нуждающимся считается тот, у кого нет нисаба или имущества равного ему.

В 2023 году Совет улемов установил размер фидии в объеме 350 рублей. Данное значение является денежным выражением 0,5 са' (са' – мера сыпучих тел, равняется $\approx 1,5$ кг.) ячменя. То есть формула вычисления фидии определена со времен Пророка ﷺ и используется современными богословами ежегодно при определении размера этого вида выплаты.

Тем, кто не может в течении жизни поститься, следует выплатить её нуждающемуся или же накормить его. А от имени умершего, у которого остались долги по посту, данную обязанность приводят в силу его наследники. Так, месяц Рамазан в этом году состоит из 29 дней, $29 \times 350 = 10\ 150$ руб.

2.3. Закят. У кого наступает время выплаты закята в месяц Рамадан или истекает годичный период его выплаты в размере 2,5 процента от состояния человека, превышающего нисаб предоставляем следующую информацию. Нисаб, равный стоимости 84,8 (85) грамм золота – это минимальный размер состояния, с которого необходимо выплачивать закят. По данным Центрального банка РФ, (от 12.03.2023 г.) учетная стоимость одного грамма золота составила 5341.17 рубля, и нисаб равняется 454 000 рублей (84,8 г. золота).

Нисаб для выплаты закята рассчитывается по золоту, его минимальный порог составляет стоимость 85 граммов золота. Соответственно, если у совершеннолетнего, разумного мусульманина появляется в распоряжении 85 граммов золота, его денежный эквивалент или же товар для торговли ('уруд ат-тиджара) аналогичной стоимости или дороже (за вычетом долгов и необходимых расходов), то у него начинается отчётный год нисаба (по лунному календарю). Если по истечению одного лунного года у человека денежные средства остались в том же объеме, то есть равные нисабу, или же их стало больше, то ему с этой суммы необходимо выплатить закят в размере 2,5 % (1/40 часть).

Как и фидия и фитр-садака, закят является адресной выплатой, поэтому данные средства нельзя выплачивать и использовать на какие-то другие цели.

Категория людей, кому выплачивается закят шире, чем для фидия и фитр-садаки. К ним относятся следующие категории:

- бедные [не имеющие нисаба, то есть не относящиеся к тем, кто обязан выплачивать закят];
- нищим [неимущим и обездоленным];
- тем, кто занимается сбором и распространением закята;
- на выплату долгов тех, кто не в состоянии расплатиться с ними;
- на пути Господа (содержание культовых зданий, издательство и т.д.);
- путникам.

Данные суммы Садакату-ль-Фитр выведены из расчета средней стоимости таких продуктов питания, как: финики, ячмень, пшеница и изюм, о которых есть упоминание в достоверных хадисах. Сумма в 150 руб. является минимальной и обязательной к выплате. Суммы в 500 руб. и от 900 руб. являются рекомендуемыми. Верующий должен выплатить Садакату-ль-Фитр до праздничной молитвы, ибо без выплаты пост человека будет являться не завершенным и будет висеть между небом и землей. Аллах ﷻ знает лучше.

Нисаб Садакату-ль-Фитр по серебру - 41 000 рублей.

Нисаб для выплаты Закята - 454 000 рублей.

3. Ночь Лейлату-ль-Кадр предположительно, согласно мнению ученых, придёт в ночь с 17-го на 18-ое апреля (26/27 Рамадан).

4. В вопросе соблюдения поста в условиях пандемии коронавируса (COVID-19) верующий обязан консультироваться и получить заключение врача. Если человеку действительно противопоказано поститься, например, по причине большой вероятности ухудшения физического состояния, здоровья, то он не постится.

Важно понимать, что если пост сопряжен с ослаблением иммунитета, то в этих сложных нынешних условиях болезненной обстановки означает: человек подвергает свою жизнь и здоровье опасности. А это в исламе категорически запрещено согласно аяту 195 суры «аль-Бакара»:

... وَلَا تُلْقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ ...

«Не бросайте себя своими руками к гибели». (2:195)

В тоже время Совет считает недопустимым оставление поста из-за опасности заболевания COVID-19, если верующий чувствует себя хорошо и не заразился.

4. В связи с действующими постановлениями Правительства РФ и Губернаторов Санкт-Петербурга и Ленинградской области в городе и ряде регионов Северо-Западного федерального округа, связанной с распространением коронавируса (COVID-19), а также существующими ограничениями для массовых собраний и мероприятий, Совет считает правильным и необходимым совершение Таравих-Намаза с соблюдением требований санитарных врачей.

5. С учетом текущей сложной экономической ситуации в стране Совет считает первоочередным передачу Садакату-ль-Фитр первым двум категориям, упомянутым в Досточтимом Кур'ане, а именно: бедные и неимущие. Данная Садака должна быть собрана централизованно мечетями, входящими в юрисдикцию Духовного управления мусульман Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России (*Санкт-Петербургский муфтият, Санкт-Петербургская Соборная мечеть, Кронверкский пр., дом 7*) и распределена среди нуждающихся.

Выплачивающим Садакату-ль-Фитр в текущем году можно также использовать современные средства перечисления денежных средств, заранее получив от имамов мечетей реквизиты, по которым можно будет перечислить этот вид милостыни, который определен на этот год. К примеру, главная мечеть Санкт-Петербурга предлагает услугу для оплаты через свой официальный сайт:

www.dum-spb.ru/sadaka



или через группу «ВКонтакте»: https://m.vk.com/app5727453_-112402059



6. В случае, если в стране сохранится сложная эпидемиологическая ситуация требуем интересоваться поступающими новостями от санитарных властей и подтверждать информацию в мечетях и молельных комнатах о дальнейших действиях по празднованию окончания поста. Всевышний наделил нас Благословенным месяцем Рамадан – Великого Поста и каждый из нас должен создать праздничную атмосферу в своих домах и в кругу своей семьи. Надо помнить, что паника унижает людей. С незапамятных времён эпидемию можно остановить только изоляцией людей друг от друга, другого эффективного способа просто нет.

В вопросе о точной дате начала месяца поста является обязательное к исполнению ежегодного официального решения мусульманского духовенства региона – руководство главной Соборной мечети субъекта федерального округа. Данное решение основывается на астрономических расчетах, дающих достаточную точность. Людям необходимо следовать тому, что скажут местные религиозные руководители. В Досточтимом Кур`ане Всевышний Аллах напоминает в суре «ан-Ниса», аяте 59:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُوَلِي الْأَمْرِ مِنكُمْ ...

«Будьте покорны Всевышнему, наизданиям Пророка и будьте солидарны в благом с обладателями духовной властью». (4:59)

А наш любимый Пророк Мухаммад Мустафа ﷺ говорил: **«Имам у вас для того, чтобы следовать ему».**

В нашей религии лунный календарь служит основой для определения времени важнейших религиозных обрядов, таких как пост, паломничество, Садакату-ль-Фитр, Закят, Ураза-Байрам, Курбан-Байрам и др. Согласно установлениям религии, лунный месяц начинается после полного убывания последней лунной фазы, когда на небосклоне появляется новая луна (новолуние) или с наблюдением новой луны над горизонтом после захода солнца. Завершается лунный месяц также с появлением луны. Основой для этого является хадис Посланника Аллаха ﷺ: **«Поистине, Всевышний сотворил луну для людей, чтобы они определяли время. Так поститесь же, когда увидите новую луну (новолуние Рамадана), и празднуйте (Уразу-Байрам), когда снова увидите луну (новолуние Шауваля)».**

В определении лунных месяцев, согласно требованиям нашей религии, Совет улемов Духовного управления опирается на итоги международной конференции «Рюяту ль-Хиляль» (Наблюдение Новолуния), прошедшей с 27 по 30 ноября 1978 года в Стамбуле, беря за основу критерии, выведенные в соответствии с научными и религиозными фактами. Многие мусульманские страны также следуют этим критериям. За основу взят лунный календарь 1442 года по хиджре, выведенный в соответствии с научными и религиозными фактами, с применением современных технологий (<https://vakithesaplama.diyenet.gov.tr/icerik.php?icerik=104>).

Помните о Словах Всевышнего, сообщается от Абу Хурейры, да будет доволен им Аллах, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал:

قَالَ اللَّهُ ﷻ: كُلُّ عَمَلِ ابْنِ آدَمَ لَهُ إِلَّا الصَّيَّامَ فَإِنَّهُ لِي وَأَنَا أَجْزِي بِهِ

«Сказал Аллах: „Любое дело сына Адама совершается им для самого себя, кроме поста. Ибо, поистине, он (пост) – ради Меня, и Я воздам за него“ ...». (аль-Бухари № 1761, Муслим № 1946)

Обращаем Ваше внимание, что в силу географических особенностей нашего региона, в месяц Рамадан желательно завершить прием пищи в сухур раньше на 30 минут указанного времени. Аллах знает лучше!

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ